

Североморские ВЕСТИ



Администрация
Мурманской области
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 07.08.95 № 300

О сроках проведения обязательной сертификации услуг общественного питания, туристических услуг и услуг гостиниц на территории Мурманской области.

В соответствии со статьей 55 Закона РФ «О краевом, областном Совете народных депутатов и краевой, областной администрации» от 5 марта 1992 года и Законом РФ «О сертификации продукции и услуг» от 10.06.93 г., решением коллегии Гостандарта России (протокол № 6 от 22.03.95 г.) введение с 01.07.95 г. обязательной сертификации услуг общественного питания, туристических услуг и услуг гостиниц и в связи с аккредитацией Мурманского центра стандартизации, метрологии и сертификации как органа по сертификации данных видов услуг постановляю:

1. Предприятиям, организациям и физическим лицам, занимающимся данными видами деятельности на территории Мурманской области, пройти обязательную сертификацию в следующие сроки:

1.1. По туристским услугам — до 31.12.95 г.

1.2. По услугам гостиниц, мотелей — до 01.09.95 г.

1.3. По услугам общественного питания общедоступной сети — до 31.12.95 г.

1.4. Предприятиям всех форм собственности, оказывающим услуги общественного питания своим работникам — до 31.09.95 г.

1.5. По услугам общественного питания при больницах и учебных заведениях — до 01.07.96 г.

2. Комитетам по торговле и межрегиональным связям, по физической культуре, спорту и туризму администрации области оказывать содействие предпринимателям всех форм собственности в организации и проведении работ по сертификации данных видов услуг.

3. В рамках действующих соглашений с Мурманским центром стандартизации, метрологией и сертификацией проводение работ по сертификации в пределах своей компетенции следующим организациям Мурманской области: центру Госсанэпиднадзора, управлению Государственной противопожарной службы УВД, округу Госгортехнадзора, территориальному управлению ГКАП, областному совету профсоюзов.

Ю. БЕРГЕР,
первый заместитель Главы
администрации области.

Выдвинут кандидатом

Мурманский избирательный блок «Социал-демократы» выдвинул своих кандидатов в депутаты Государственной Думы будущего созыва. По 116-му Мурманскому избирательному округу, к которому отнесен и Североморск, выдвинут доцент кафедры экономики Мурманской государственной академии рыбопромышленного флота Лоскутов Владислав Иванович.

В окружной избирательной комиссии

Окружная избирательная комиссия 116-го Мурманского избирательного округа по выборам депутатов в Государственную Думу провела свое первое организационное заседание.

На нем тайным голосованием избраны: председателем комиссии — Гаджиев Алик Магомедович, начальник отдела милиции по охране Мурманского морского рыбного порта; заместителем председателя — Щекотов Валерий Иванович, главный бухгалтер Мурманского филиала акционерной финансовой корпорации «Система», секретарем комиссии — Дашина Мария Александровна, юрист Первомайского отделения Сбербанка РФ.

Комиссия находится по адресу: проспект Ленина, д. 75; подъезд 2 (средний), кабинеты № 6, 7 (там, где раньше находилась редакция газеты «Мурманский вестник»).

Телефоны комиссии: 55-26-41, 55-82-82.

ДЕНЬ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА

В минувший четверг отмечена День уголовного розыска: исполнилось 77 лет со дня создания этой службы. Положение о ее образовании было принято Народным комиссаром внутренних дел 6 октября 1918 года.

Уголовный розыск сегодня — это мощное, хорошо освещенное подразделение в составе органов внутренних дел. Работа его сотрудников овена ареолом романтики, а их напряженному труду посвящены книги, кинофильмы.

В едином строю непоколебимых борцов с преступностью встретили очередную годовщину своей службы и сотрудники Североморского отделения уголовного розыска. О высоком профессионализме этих людей говорит хотя бы такой факт: раскрываемость

преступлений в Североморске и пригородной зоне достигла 84,4 процента, что выше, чем в целом по области. Только в нынешнем году работники отделения уголовного розыска Североморского ГОВД раскрыли 4 убийства, 36 грабежей и разбоев, 183 кражи имущества.

Совсем недавно, 26 сентября, оперуполномоченные уголовного розыска А. Герасимов и И. Сухов обнаружили в п. Сафоново-1 целый склад паркодержащего вещества на квартире у одного из жителей поселка.

Очень непростым делом стало расследование происшествия, начало которому положила страшная находка в районе поселка Щук-озера. Из воды был извлечен труп чело-

века со следами насильственной смерти. Бригада отделения уголовного розыска в составе С. Молодых, В. Соловьева, А. Пуля, Т. Хабибулина во главе с заместителем начальника ГОВД П. Карапой установила личность потерпевшего. Вскоре удалось на-

стать на след преступников. Сложных эпизодов в буднях сотрудников уголовного розыска — более чем достаточно. Но как бы им ни приходилось трудно, эти люди всегда до конца выполняют служебный долг.

Представители трудовых и воинских коллективов города, отдельные граждане тепло поздравили сотрудников Североморского отделения уголовного розыска со знаменательной датой.

С. ВИКТОРОВ.

ДАМЫ И ГОСПОДА!

В помещении бывшего паспортного стола (ул. Сафонова, 12) открыт дежурный продовольственный

МАГАЗИН
«РЯБИНКА»

Мы работаем с 7 часов 30 минут утра до 2 часов ночи.

В магазине развернута постоянно действующая выставка-продажа колготок из разных стран мира по ценам ниже рыночных.

МЫ РАДЫ ВАС ОБСЛУЖИТЬ
ДО И ПОСЛЕ РАБОТЫ.

На АЗС-ремонт

На автозаправочной станции Североморска бензин марки А-76 стоит 1400 рублей за один литр, а марки АИ-93 — 1800 рублей. Повышение цен в будущем не планируется, поскольку это уже было сделано в последние числа сентября. Цены повысились всего на 100 рублей. Однако, бензина марки АИ-39 (на 3 октября) осталось мало, всего на три дня. Но, по заверениям работников АЗС, он будет завезен в течение недели. С бензином марки А-76 никаких проблем. А поскольку на автозаправочной станции проходит ремонт, то не исключено, что могут возникнуть некоторые сбои в обслуживании.

Так был ли скандал в «ЭОЛИСЕ»?

Вряд ли в Североморске найдется взрослый человек, который хотя бы раз в жизни не оказался обладателем неудачной покупки. Сегодня нас более чем когда-либо тревожит качество продовольствия. По двум причинам: во-первых, продукты нынче дороги и покупатель, что называется, «семь раз отмерит», прежде чем выложит деньги за приглянувшуюся ему еду, а во-вторых, слишком уж очевидны потери, которые торговля, конкретно, ча-

стная, несет в сфере качества содержимого продовольственных прилавков. По мере сил коллектива городской газеты старается оберегать интересы потребителей. Но стремление оградить их от каверз продовольственного рынка не всегда находит понимание у людей, стоящих по другую сторону прилавка. Как это и произошло недавно.

Читайте материалы на 6-й и 7-й полосах.

Межгородская
общественно-
политическая
газета

СУББОТА

7

ОКТЯБРЯ

№№ 97—98 (259—260)

1995 год

Цена свободная



Глава администрации области Е. Комаров вручает знак и удостоверение заслуженному работнику культуры Российской Федерации преподавателю Североморской детской музыкальной школы Е. Черкасовой.

Фото Л. Федосеева.

Мелодии

осеннего бала

Чарующая мелодия неувядаемого вальса Иоганна Штраусса разнеслась по залу, и закружились в его вихре пары — девушки в бальном платьях, похожие на бабочек, элегантные кавалеры, участники ансамбля бального танца. Вальс сразу внес лирическую ноту в осенний бал для молодежи поселка под названием «Золотая осень». Он проходил в Дворце культуры «Судоремонтник» в поселке Росликово. Ведущие — Яна Кодмогорова и Ана Кривченко напомнили старшеклассникам и воспитанникам профессионального лицея № 19, что за окнами багряная заполярная осень.

На балу никто не скучал и мгновенья. Конкурсы — «танец под счастливой звездой», «черный ящик» и другие, аукционы, лотереи, викторины заставляли ребят энергично бороться за победу. Хозяйкой «Золотой осени» — в платье, украшенном резными листьями рябины была Юлия Вайшнур. Из числа очаровательных девушек участники бала выбрали мисс Осень. Участницы конкурса красоты старались придать своему облику большую привлекательность тут же, в зале, украшая себя красными гроздями рябины и приготовленной на этот случай бижутерней. Победила в конкурсе и стала мисс Осенью старшеклассница средней школы № 3 поселка Екатерина Переслегина.

Еще на осеннем балу было много музыки. Дископрограмму вели Сергей Воробьев и Александр Гурко. Организовала это мероприятие для молодежи заведующая массовым отделом Дворца культуры Л. Кобзева.

В. НЕКРАСОВА

Так вот и веришь...

Ровной дорогой жизни судьба редко кого награждает. В число избранных не попал и сварщик комбината железобетонных изделий Степан Степанович Казачинский. Всякого лиха хватало. С малолетства остался без отца. И работать начал раньше сверстников. Отслужил в войсках ПВО на Севере, пришел на североморский завод железобетонных изделий слесарь. Совершенностало производство, завод «сострасти» новыми цехами. И в строительстве каждого он принимал участие. Его судьба тесно переплелась с судьбой завода, ставшего со временем комбинатом. Сейчас комбинат в тяжелейшем положении. Относительно немного осталось на нем рабочих. А ветеранов и того меньше. Степан Степанович — один из тех немногих, кто остался верен переднему коллектиvu.

Года два назад по территории комбината идти было весело. Портальные краны грузят баржи массивными железобетонными деталями, из цехов доносятся металлический лязг, перестук, шипение сварочных аппаратов. То и дело тебя обезжают машины с жидким бетоном, панельными перекрытиями, стекловыми.

Сейчас — непривычная тишина. Только небольшая группа рабочих занята погрузкой металлического лома в вагон.

— Казачинский? — переспросили один из работающих. — Вон в том цеху.

Дальше можно не спрашивать. Только в одном из цехов и слышан рабочий шум.

— Степан Степанович? — тронул за плечо мужчину с газорезкой в руке,

— Секундочку, — тот и не повернулся. — Довершу дело... Отвалился, лягнул обрезок металла.

— Вот теперь слушаю, — Степан Степанович выпрямился, отключил газорезку.

Интересная деталь. Похоже, эту раму Казачинский режет на металлический лом, а разрез новенький, ровнейкий, как по линейке. Не умеет человек работать небрежно, кое-как. Даже в разрезе на металлический лом чувствуется особый подчерк.

ЗЕМЛЯКИ

Ну а разговор о жизни пошел обычный. О прошлом, настоящем и будущем.

— Не понимаю, — сердито чертыхнулся Казачинский. — Ну не было бы необходимости в жилье, комбинат можно бы и вовсе прикрыть. А то бездомного народа сколько! Да и, хотя бы всякие сооружения для флота взять. Те же притали, склады, гаражи... Всякие укрытия. Если не новые строить, то хотя бы обветшалые обновить! Для комбината работы еще не вправорот, а мы сейчас за месяц даем столько, сколько раньше за сутки делали.. Обидно.

Человеку даже не за себя обидно. За производство, за флот, которому вдруг стала «ненужной» продукция комбината.

Между прочим, знакомое огорчение. Недавно мне пришлось бывать на некоторых других заводах. Там рабочие тоже поражались. Продукция остро необходима. Есть уникальное оборудование. Есть сырье. Есть

умелые руки. А производство «буксует».

И там, и тут рабочие месяцы зарплату не получают.

— Какие месяцы? — сердится Казачинский. — Как-то почти полгода не получали. Как выживали? Зять и сын — военослужащие. Пайком делились. Потому как денег тоже не получали. У меня «денья» за квартиру за сотню тысяч набежала. А я виноват, что зарплату не выдавали?

Степан Степанович помолчал, потом загорячился:

— Черт знает, что получается. — На Украине тоже все на перекосик идет. Дом в селе на ключ закрыл, тещу сюда перевез. А в селе такая, такая петрушка... Вырастали большое поле кукурузы, не собрали урожай, а весной все перепахали заново. Сосед решил свиноводством заняться. До базара не довезешь — ограбят. Да и везти — горючее надо. А оно еще дороже, чем в России.

Степан Степанович снова помолчал. Потом вернулся к заботам комбината. А он их знает, как мало кто другой. Казачинский же не просто «работага». Работал в разных качествах. Был крановщиком, мастером, заместителем начальника цеха, начальником цеха. В свое время его портрет красовался на городской доске Почета. Так что о делах комбината он может судить не с нижней ступеньки.

— Глянешь на корпус, — горько становится. В каждый же твой труд вложен. И все-таки теплится какая-то надежда. Да прекратится же когда-то это падение. Так вот и веришь. Тем и живешь.

В. БОРОДИН

• из почты администрации

Ремонт произведен

В администрацию города обратилась с жалобой Л. Новикова, проживающая по адресу: Северная Застава, д. 8-а. В ее квартире длительное время плохо работала канализация. Управление жилищно-коммунального хозяйства Североморска проверило жалобу, факты подтвердились. Ремонт сантехнического оборудования в квартире Л. Новиковой выполнен.

С. Викторов.

• Дайджест

Мафиозный пейзаж России

Трансформация преступных группировок в России происходит под влиянием как политических, так и экономических процессов. В частности, распад СССР и последующие реформы были связаны с ослаблением роли государства, с утратой им ряда важных функций.

Налицо предпосылки юридического характера. Так, в России отмытие капиталов до сих пор не является уголовно наказуемым.

Ослаблен контроль за хранением и торговлей оружия. В результате у населения оказалось более 3 миллиона стволов зарегистрированного оружия и в несколько раз больше незарегистрированного. До сих пор нет никаких законодательных актов, регулирующих ввоз в страну «специальных технических средств» — подслушивающих устройств, пеленгаторов, широкополосных радиостанций и другой техники, предназначенной для скрытого получения информации.

С 1987 г. начал формироваться частный сектор экономики. Значительная часть денежной массы из безналичной формы была превращена в наличную. Из государственных хранилищ деньги перекочевали в частные коммерческие структуры. Они становились более доступны для криминальных элементов.

Российская мафия становится силовой структурой. (Под силовыми структурами понимаются организованные группы, решающие поставленные перед ними задачи с помощью физической силы или применения оружия).

Это не замедлило сказаться на деятельности государственных структур. Начался массовый отток кадров из армии, МВД и КГБ. Переток кадров в частные компании можно объяснить и тем, что уровень заработка в коммерческих структурах был намного выше.

Политические перетяжки государственных силовых структур привели к тому, что в частные силовые структуры пришли генералы, бывшие министры силовых ведомств, их заместители и начальники управлений. Например, КГБ потерял около 50 процентов кадрового состава в Москве. По некоторым оценкам, примерно 50 процентов руководителей независимых служб безопасности — бывшие работники КГБ, около 25 процентов — работники МВД, остальные 25 процентов пришли из Главного разведывательного управления и вооруженных сил.

Куда переходили бывшие высокопоставленные офицеры? Главным образом в коммерческие структуры, надежность которых была гарантирована государством. Именно в «уполномоченных» банках созданы наиболее мощные и профессиональные службы безопасности. Приведем несколько примеров. Виталий Сидоров — исполнительный директор Ассоциации российских банков по вопросам безопасности (бывший заместитель министра внутренних дел СССР); Михаил Шестопалов — начальник службы безопасности банка «Менатеп» (бывший начальник ОБХСС, начальник управления по борьбе с экономическими преступлениями г. Москвы); Владимир Зайцев — начальник службы безопасности банка «Столичный» (бывший начальник спецотряда «Альфа» при КГБ); Михаил Горбунов — начальник службы безопасности «Инкомбанка» (бывший ответственный работник Главного разведуправления).

Начало. Окончание на 5-й стр.

НЕДУГ ПО «ИМПОРТУ»

Нужен ли послеотпускной контроль за здоровьем школьников

Много разных сувениров привозят наши дети из отпуска: кто — гербарии, кто — коллекция бабочек, камней, морских ракушек, а кто — шоколадный загар... Но есть и такие, кто возвращается домой с неприятными для себя и других «сюрпризами» — с различными заразными болезнями.

Например, воспитанников школы-интернат на ул. Восточная весь прошлый учебный год мучила чесотка, полученная кем-то из учеников где-то на юге во время летнего отдыха. То один ребенок, то другой, а то и целая группа отправлялись в изолятор. Но все без толку: подобно неуволимому призраку, бродил недуг по спальному корпусу, погремая всем без разбора болезненными извями.

Нельзя сказать, что в этой школе не приучают детей к чистоплотности. Да вот беда — дефициты: мыло — большая редкость, нет зубной пасты и щеток, а шампунь — настоящее заморское чудо! И, наверное, поэтому, заплатив маленьким девочкам косы, воспитателю часто приходится расчесывать волосы, полные перхоти. Ведь эти дети не знают прелестей настоящей бани или, на худой конец, горячей ванны: все удовольствие — тепленький душ, да и то раз в одну—две недели.

Конечно же, каждый следит за чистотой своего тела или белья по своему усмотрению, но что знают о гигиене дети? По словам врача школы № 7 Н. Н. Муравьевой, случаи чесоточных заболеваний повторя-

ются здесь из года в год, и, как правило, их разносицами являются «снеухоженные дети» из малообеспеченных и опустившихся семей.

В конце концов, эпидемии не различают людей по положению в обществе и состоянию — здесь все равны! А если учесть, что в Мурманской области зарегистрировано 1590 случаев чесотки и что по области заболеваемость ее выросла в 1,2 раза, то невольно призадумашься. Тем более, что возможностей для заражения более, чем достаточно! Ведь, например, во время чесоточной вспышки в интернате на ул. Восточная ни разу не проводилась полная дезинфекция игровых комнат и спален, одежда больных не кипятилась и не пропаривалась, а это значит, что возбудитель болезни спокойно путешествовал от одного ребенка к другому. К тому же этот несчастный клещ имел много возможностей для «прогулок» по городу: дети, общавшиеся с больными, отправлялись на выходные к родителям и друзьям, ездили в автобусах и посещали людные общественные места.

Другой случай. Одна из учениц школы № 7 вернулась из Украины с высокой температурой и сильными головными болями. Целых восемь дней она ходила на занятия, еще две недели болела дома, пока не выяснилось, что это не простуда, а гепатит (инфекционное воспаление печени), в просторечии — желтуха. Сразу же была проведена дезинфекция некоторых классов, отмывались даже перила и по-

доконники, одноклассники больной в спешном порядке проходили медицинский осмотр.

Сделано, казалось бы, все возможное. Но, в сожалению, у врачей и поныне нет уверенности в том, что гепатит не получил здесь возможности распространения, поскольку организовать карантин в условиях действующей школы, дело почти невозможное. Сюда еще добавлю, что подобные случаи имели место также и в школах №№ 1, 2, 9.

По словам главного врача детской поликлиники О. Рыковой, каждую осень отмечается 5—6 случаев заболевания гепатитом среди школьников. А это значит, что каждый год прибавляется число молодежи с хроническим заболеванием печени. Впрочем, для того, чтобы заболеть гепатитом, из Североморска уезжать не обязательно. Брось как попало на столе продукты, скажем, оставь их на ночь, глянь — продукты уже подъели тараканы, подгрызли крысы, или засидели мухи, и вот уже некачественная пища отправляет чей-то организм. Играющая на улице девочка забавляется всевозможным хламом и с увлечением ласкает бродячих псов, перед этим рывшихся в отбросах мусорных баков: чем не источник заражения?

В замусоренных и сырьих подъездах наших домов не так уж редко можно увидеть крыс, мышей или комаров. И стоит только удивляться тому, что в нашем городе до сих пор еще не случилась крупномасштабная эпидемия.

Проблема послеотпускного

контроля за здоровьем школьников существует. «Импорт» инфекций в различные масштабах наложен давно и осуществляется практически непрерывно. Опыт подсказывает:

перед тем, как переступить порог школы, каждый ученик должен пройти хотя бы беглый медицинский осмотр. (Хотя контроль настrix порой ничуть не лучше отсутствия всякой контроля). Что мешает городу поставить надежный заслон на пути проникновения в классы послеотпусканых недугов? Прежде всего — отсутствие технических возможностей. Если несколько тысяч учеников вдруг дружно встанут в очередь на прием к врачу в последние дни августа, наши поликлиники просто захлебнутся от перегрузки. С другой стороны, как показывает практика, отсутствие такого контроля чревато самыми печальными последствиями, и где выход — никто не знает.

К сожалению, в школах медиков, способных точно квалифицировать недуг — не так уж много. Здесь здоровые ребят курят медсестры, в лучшем случае — фельдшеры. Опытные врачи трудятся в крупных лечебных учреждениях. Классного терапевта в школьный медкабинет и кабинетом не заменишь. У него в больнице-то оклад «дай Бог выжить», а уж о школьных медставках — и говорить нечего: копейки.

Школа должна быть своего рода цитаделью здоровья, и если пока эта функция ей дана плохо, видимо, не только школе тому виной. Эдуард ПИГАРЕВ.

• Письма из Сибири

Село Кольтюгино, что в Омской области, когда-то входило в линию обороны южных подступов к городу Таре от набегов наследника Золотой Орды воинственного Джунарского ханства. Рядом с ним — обширное озеро, когда-то богатое окунями и карасями. Не было села зажиточным, но селяне на жизнь не жаловались. Тугово пришло, когда на основании «умного указания партии и правительства» Кольтюгино объединили с двумя другими селами, расположенным в десятке с лишним верст в стороне. В распутьи друг с другом не связаться. Но указание есть указание. Хоть и нельзя толком соштываться, «укрупняться» следовало.

Недавно села разъединились. И сразу всем полегчало...

Вместе с заместителем главы администрации района Валентином Михайловичем Шараевым едем в Кольтюгино. Любуемся. Раньше на ухабах машины так трясло, что, казалось, мозги вот-вот вылетят. Сейчас машина катит по асфальту.

Но когда вдалеке показались первые дома Кольтюгина, машину затрясло. Асфальт кончился. В обычай россиян, что ли, непременно что-то не доделать?

Обратите внимание на поля, — кивнул Шараев, — чистенькие. Это кольтюгинские.

Точно. Поля не засорены травами-паразитами. Желтые. Кое-где уже убраны.

Сейчас вместо колхоза — акционерное общество. Директором — Сергей Васильевич Зуйков. Внешне Зуйков не напоминает руководителя крупного хозяйства. Очень уж молод, но вот выбрали же его крестьяне своим начальником. Заслужил, похоже. Сельскохозяйственный институт закончил. Недавно дом здесь построил. Значит, основательно устроился. Что ж, кресть-

«Будем спасать землю»

...Кольтюгино объединили с двумя другими селами, расположенным в десятке с лишним верст в стороне. В распутьи — друг с другом не связаться. Но указание — есть указание...

яне уважают основательность.

— Урожай средненький, — вроде бы жалуется директор. — Двадцать—двадцать пять центнеров с гектара. Удобрения не завозим на поля. Но агротехнику блюдем. Гербициды применяем.

А почему? На Омских складах пять тысяч тонн «минералки». Возле фермы горы перегноя. В озерах предпринимчивые предприниматели начали добывать донный ил — сапропель, поднимающий урожай картофеля до уровня голландского!

— Не под силу вывозка, — говорит Зуйков. — Очень дорогое горючее. Прибыль урожая не покрывает расходы.

Да, это верно. Горючее вздорожало невероятно. Нынешней весной правительство выделило кредит крестьянам. Специально на горючее. Чтоб обеспечить посевную. Ну а что получилось? Нефтепереработчики сразу вдвое повысили цены на бензин и масло. Теперь крестьяне, чтоб возместить расходы, после уборки урожая взвинтили цены на зерно. А по кому ударит «взвинчивание», догадывайтесь сами.

Иногда говорят, что взвинчиванием цен обеспечивается лучшая переработка нефти. Это нефтепереработчики уверяют. Лукавят люди. Мне по секрету сказали, сколько руководитель одного такого предприятия получил отпускных! У меня голова закружилась. Получается, не па то «улучшение» идет вздорожение.

Но тут в другую сторону дела. Земля сейчас вроде коровы, которую доят, но не корят. И рано или поздно мы окажемся на грани катастро-

фы. Возрождение вконец исхолщенных земель обойдется несравненно дороже, нежели сейчас поддержание плодородия. Понимает ли это Зуйков?

— Еще как понимаю, — хмурится он.

Сейчас многие руководители, чтобы свести концы с концами и обеспечить хоть какой-то заработка труженикам села, идут на то, что пускают под нож дойных породистых коров! Какова позиция Зуйкова?

— О, нет, — качает он головой. — Было раньше 1400 голов, и сейчас столько же имеем. Коровами запаслись впрок. Три с половиной тонны молока ежедневно отправляем на молокозавод.

Мне рассказывали две печальные истории. В одном из сел севера области зимой падали коровы. От бескорынья. И не потому, что не было сена. Было. На дальних лугах. Привезти — горючего не было!

И вторая история. Один фермер залез в сено, чтобы отогнать от стоянки стадо. А потом цены на горючее взлетели, и фермер пустил стадо под нож! Прибыль не окупила расходы!

Между прочим, село по сравнению с прошлыми годами словно принарядилось. Появились новые дома. Перед каждым — палисадник. Обилие цветов. Это уже хороший признак. Когда похоронены надежды — не до цветов! Знают, держатся кольтюгинцы.

— Держимся, — скромно соглашается Зуйков. — Хоть

понемножку, но зарплату стараюсь выплатить. Почему? Чтоб не воровали тот же комбикорм.

Вообще-то, раньше в сибирском селе воровство считалось позором. Вор — лодырь, не умеющий заработать. Сейчас воровство стало печальной обыденностью.

— Недавно из Большеречья (дальнего села) приезжали к нам на машине пороссят воровать, — директор сердито чиркнул пальцем. — Как встретили? Хм, думаю больше не приедут.

Кольтюгино — на левом берегу Иртыша, где нет хвойного леса. Откуда селяне берут лес на постройки?

— На правом берегу делянку выпросили, — чуть улыбнулся директор. — Зимой привозим лес-кругляк. Пилорама своя. Еще и продаем пиломатериалы.

Да, не зря селяне уважают Зуйкова. Но все-таки как быть с землей?

— Понимаю, что к себе в карман залезем, — отвечает директор. — Но зимой будем хотя бы перегнать на поля вывозить. Как ни крути, а землю спасать надо.

Я не сразу понял — серьезно бедствует Кольтюгино или прибедняется директор. Да и по прошествии месяца еще не знаю, как ответить. Но любопытно, что к зиме детсад и школа отремонтированы, а директор ставит вопрос, чтоб школа была не с незаконченным средним образованием, как сейчас, а с полным законченным.

В. БОРОДИН.
с. Кольтюгино Омской обл.
— г. Североморск.

А Б З А Ц

о чём пишут
МУРМАНСКИЕ ГАЗЕТЫ

Медики объявили осеннее наступление

Вслед за работниками образования начали «осеннее наступление» на областную администрацию медики области. Состоялось расширенное заседание президиума обкома профсоюза работников здравоохранения с участием главврачей и председателей профкомов медицинских учреждений г. Мурманска. Участники заседания обратились ко всем членам своего профсоюза с предложением о подготовке и забастовке. Работникам медицинских учреждений предложено также бойкотировать предстоящие выборы в Государственную Думу.

«Избирательные любовники»:

все билеты проданы

Свой 61-й сезон открыл Драматический театр Северного флота. В афише труппы — премьера, спектакль по пьесе французского драматурга Жана Франсуа Реньяра, написанной в XVIII веке. «Плютоская комедия» — так обозван жанр постановки. В ней много музыки, танцев, зычных словесных интриг. Ведущие роли исполняют Владимир Васильев, Александр Агафонов, Евгений Шербаков, Ольга Цыплакова, Раиса Малеванная. Билеты на первое представление были распроданы задолго до него. Премьера прошла с большим успехом.

«Мурманский вестник».

«Алло, я в пути...»

АОЗТ «Мурманская мобильная сеть» провело презентацию, посвященную выпуску в эксплуатацию системы сотовой связи. Теперь владелец радиотелефона — переносного автомобильного или офисного — сможет связаться с абонентом из любой точки Мурманска благодаря уникальному оборудованию одной из американских фирм. Пока такой услугой могут пользоваться только жители Мурманска. В дальнейшем планируется распространить ее и на область. На презентации состоялось первое включение и прозвенел первый звонок.

Что произошло?

Оказывается, в Мурманске между некоторыми микрорайонами враждуют между собой. Так, на диях, вечером две группы подростков собирались у школы № 53, драка была назначена на 20 часов. Противоборствующие стороны не намеревались действовать только кулаками. По признанию некоторых подростков, уже на месте они получали велосипедные цепи, палки и т. п. Непосредственным поводом для «боя» послужило избиение одного из учеников школы. Благодаря усилиям работников Октябрьского РУВД драка была предотвращена.

«Полярная правда».

Не ходите к шарлатану

Врачи Мурманского наркологического диспансера очень озабочены появлением в городе большого количества самоизданных лекарей, «снимающих залог на дому» и «излечивающих от алкоголизма». Чаще всего эти люди не имеют никакого отношения к медицине. Последствия такого «лечения» специалистам удается устранять с большим трудом. Кстати, Мурманский наркологический диспансер оказывает услуги нуждающимся бесплатно. Пациент платит только за анонимное обслуживание.

«Вечерний Мурман».

Коллектив Североморского рыбкоопа выражает соболезнование его председателю Ерофееву Андрею Геннадьевичу по поводу безвременной кончины его мамы — Светланы Николаевны.

«Где та молодая шпана...»

«Вся власть поэтам!»
В. Хлебников.

Имажинисты и рапповцы, конструктивисты и обериуты,ничевики и будетяне... Сколько их было — поэтических партий, групп и группок, объединений и организаций. В двадцатые, памятные годы. Ах, это беспокойное время громогласных манифестов и деклараций, революций в области рифмы и ритма, время безумных эстетических концепций и споров о том, что есть Пoesия!

Мы живем в другую эпоху. Но и в наше, насквозь коммерциализированное время иногда хочется читать стихи и спорить о поэзии. И знать, что есть люди, которым это нужно и которые, если не поймут, то, во всяком случае, выслушают — внимательно и не равнодушно. Все, что было сказано выше, должно быть, и можно определить как цель создания в Мурманской областной молодежной литературной организации (ЛИТО). На совещании учредителей, в их составе и комитет по делам молодежи, и писательская организация области, было решено до 1 ноября подготовить новую общественную организацию к официальной регистрации (разработать основания для принятия Устава, создать действующую структуру рабочих органов объединения: руководящий орган, Совет, ревизионную комиссию и т. д.).

Вправление ЛИТО вошли: в качестве председателя — В. Маслов (Мурманск, секретарь областной писательской организации), ответственный сек-

Письма

ца (со своим счетом в банке и пр.). Писательская организация в данном случае выступает в роли координатора и советника, считая объединение своим ближайшим творческим резервом. Предполагается, что областной комитет по делам молодежи будет частично финансировать этот проект.

Вот такие дела, ребята. Такие серьезные дела. Как писал классик: «Мы стали реалистами, мы стали большими, мы приняты в различные домах. Я больше не пишу сомнительных текстов, чтобы не вызвать смятения в умах...» Все так, все так. Мои друзья — известные поэты — теперь солидные люди. Они много говорят и мало спорят. Они изрекают прописные истини и уже давно ни в чем не сомневаются. Они зарабатывают деньги и заводят семьи... Они не стали хуже, нет — они

такие же, как когда-то, но... Что-то ушло. Может, молодость проходит? Что поделаешь, мы стареем. Это неизбежно.

А дальше что? Где они — молодые гении? Ау!

Стихи то, в общем, есть. Много стихов. И новые имена, и дерзкие мысли. И пухлые рукописи. И даже — книги. Книги молодых авторов, которые издают время от времени Мурманское отделение Всероссийского Фонда культуры. Насколько велик потенциал пишущей мурманской молодежи, можно судить по публикациям студенческой газеты «Ликбез», в которой одна из постоянных рубрик посвящена творчеству молодых, неизвестных поэтов края.

Ну а что же Североморск? Североморск живет обособленной, своей жизнью. Он очень отделен от Мурманска. И, несмотря на то, что в правление ЛИТО включены два поэта из флотской столицы, основанный для оптимизма относительно будущего североморской поэзии у меня нет. Той самой «молодой шпани», что сотрет нас, старых, с лица Земли, 15—17-летних мальчиков и девочек, пусть пока неумело, но искренне пишущих, в нашем городе нет. Может быть, они есть — кто знает, но, повторюсь, мы их не видим. Голос их не слышен.

А хотелось бы — и видеть, и слышать. Слышать — со страниц городской газеты, видеть — на заседаниях вновь созданного молодежного литературного объединения.

Валерий ЗВОНКОВ,
критик.

Криминальная хроника

«Ты, Зин, на грубость нарываешься...»

Мало у милиции забот на улицах и в общественных местах, так мы еще подбрасываем ей семейно-бытовые происшествия, до десятка ежедневно.

19 сентября в ГОВД Североморска пришла гражданина О. с жалобой на бывшего мужа. Тот угрожал ей убийством, душил и даже пытался разбить о голову несчастной женщины бутылку.

Кстати, бывшие мужья особенно усердствуют в части воспитания бывших жен, так сказать, «постскриптуром». В тот же день в милицию поступило еще одно заявление, слово в слово повторившее предыдущее, во уже другого автора. А спустя сутки некто Х., оять-таки «бывший», избил отставшую «вторую половину», причинив ей телесные повреждения. Еще две жалобы получили работники ГОВД 21 сентября.

Но всех «бывших» перешагнул житель поселка Ростяково. Он собирался одновременно с экс-супругой подняться на воздух всю квартиру. Для чего открыл газ и изготовил к залпу ракетницу. В связи с чем удостоился телекомментария и нескольких строк в милиционном протоколе.

«Уходи, уходи», — говорит-ся в присказке. Раз уж развелся, не лезь в теперь уже чужую жизнь. И милиции будет полегче.

С. ВИКТОРОВ.

Телевидение

Понедельник

9 ОКТЯБРЯ
1 КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.00 Телетура.
9.00 Новости.
9.15 «Тропинка», Телесериал.
10.00 «Человек и закон». Мультифильм.
11.30 «Угадай мелодию». Телевизор.
12.00 Новости (с сурдопереводом).
12.10 В эфире Межгосударственная телерадиокомпания «Мир». Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона. 2-я серия — «Собака Баскервилей».
14.10 «Кумиры, кумиры...» София Ротару.
15.00 Новости сурдопереводом.
15.20 «Видите спешит на помощь». Мультифильм.
15.40 Марафон-15.
16.00 Звездный час.
16.35 «Эльза и Янита». Молодежный сериал.
17.00 Драма.
17.30 «Семь дней спорта». Новости.
18.00 «Тропинка». Серия.
18.20 «Угадай мелодию». Телевизор.
19.10 «Час пик». Телевизор.
19.30 «Угадай мелодию». Телевизор.
20.00 «Мы». Автorskая программа.
20.45 Спокойной ночи, мальчики!
21.00 «Фантастический детектив «Багз». 2-я серия (Великобритания).
22.50 «И я и после...» Ведущий Федор Михалков. Мультифильм.
23.45 «Тени Писка». Серия.
0.00 Новости.
0.10 Продолжение сериала «Семь дней спорта». Татьяна Токарева.
0.15 «Зритель». Экранизация ЗРИТЕЛЕЙ МУРМАНСКА. — 0.10 «Семь дней спорта».

КАНАЛ «РОССИЯ»
7.30 Время деловых людей.
8.00 Вести.
8.25 Требуются... Требуются...
8.39 Звезды говорят.
8.45 «Состоится старт». Худ. фильм.
10.50 Ключевой момент.
11.20 Милицияская хроника.
11.35 Мульти-пульты. «Волшебники из Изумрудного города». «Волшебные карусели».
12.15 Новая линия.
12.30 Деловая Россия.
14.00 Вести.
14.30 «Семь дней спорта». Новости.
15.00 «Тропинка». Серия.
15.35 «Семь дней спорта». Чемпионат мира по футболу.
16.00 «Семь дней спорта». Новости.
16.35 «Семь дней спорта». Новости.
17.00 В эфире — телерадиокомпания «Мурман». События дня.
17.35 «Семь дней спорта». Новости.
18.00 «Семь дней спорта». Новости.
18.20 «Семь дней спорта». Новости.
18.45 «Семь дней спорта». Новости.
19.00 «Семь дней спорта». Новости.
19.30 «Семь дней спорта». Новости.
20.00 Вести.
20.25 Подробности.
20.35 «Семь дней спорта». Худ. фильм. Часть 1-я (Великобритания).
22.00 Без ретуши.
23.00 Вести.
23.35 Речь времени.
23.45 Актюбин.
23.50 «Вергин». Александер-план. Худ. фильм. 13-я серия.
0.05 — 0.05 ЭНС.

19.30 Крестин-ночью.
19.45 «Футбол. Чемпионат России». «Зенит» (Санкт-Петербург) — «Заря» (Ленинск-Кузнецкий). 2-я тайм.
20.10 «Большой ТВ». Телебиан.
20.25 Телебиан.

20.30 «Мануэла». Телесериал.
21.15 Музикальный момент.
21.30 «Тропинка». Мультифильм.
22.00 Телеслужба безопасности.
22.10 «Семь дней спорта». Новости.
23.00 Спорт, спорт, спорт...
23.15 «Семь дней спорта». Новости у женщин и спорта у женщин. 2-я серия.

Вторник

10 ОКТЯБРЯ
1 КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.00 Телетура.
9.00 Новости.
9.15 «Тропинка». Серия.
10.05 «Мы». Автorskая программа.
10.45 «Смехонамка». Ведущий — Е. Петросян.
9.15 «Тропинка». Серия.
10.05 «Семь дней спорта». Новости.
10.45 «Семь дней спорта». Новости.
11.20 В эфире Межгосударственная телерадиокомпания «Мир». Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона. 2-я серия — «Собака Баскервилей».

12.00 «Угадай мелодию». Телевизор.
12.50 «Видите спешит на помощь». Мультифильм.
13.00 «Марафон-15».
13.35 «Эльза и Янита». Молодежный сериал.
14.00 «Семь дней спорта». Новости.
14.30 «Тропинка». Серия.
15.00 «Семь дней спорта». Новости.
15.35 «Семь дней спорта». Новости.
16.00 «Семь дней спорта». Новости.
16.35 «Семь дней спорта». Новости.
17.00 «Семь дней спорта». Новости.
17.30 «Семь дней спорта». Новости.
18.00 «Семь дней спорта». Новости.
18.30 «Тропинка». Серия.
19.00 «Семь дней спорта». Новости.
19.30 «Семь дней спорта». Новости.
20.00 «Семь дней спорта». Новости.
20.45 «Семь дней спорта». Новости.
21.00 «Семь дней спорта». Новости.
21.30 «Семь дней спорта». Новости.
22.00 «Семь дней спорта». Новости.
22.30 «Семь дней спорта». Новости.
23.00 «Семь дней спорта». Новости.

Среда

11 ОКТЯБРЯ
1 КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.00 Телетура.
9.00 Новости.
9.15 «Тропинка». Серия.
10.05 «Семь дней спорта». Новости.
10.45 «Семь дней спорта». Новости.
11.20 В эфире Межгосударственная телерадиокомпания «Мир». Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона. 2-я серия — «Собака Баскервилей».

12.00 «Угадай мелодию». Телевизор.
12.50 «Видите спешит на помощь». Мультифильм.
13.00 «Марафон-15».
13.35 «Эльза и Янита». Молодежный сериал.
14.00 «Семь дней спорта». Новости.
14.30 «Тропинка». Серия.
15.00 «Семь дней спорта». Новости.
15.35 «Семь дней спорта». Новости.
16.00 «Семь дней спорта». Новости.
16.35 «Семь дней спорта». Новости.
17.00 «Семь дней спорта». Новости.
17.30 «Семь дней спорта». Новости.
18.00 «Семь дней спорта». Новости.
18.30 «Тропинка». Серия.
19.00 «Семь дней спорта». Новости.
19.30 «Семь дней спорта». Новости.
20.00 «Семь дней спорта». Новости.
20.45 «Семь дней спорта». Новости.
21.00 «Семь дней спорта». Новости.
21.30 «Семь дней спорта». Новости.
22.00 «Семь дней спорта». Новости.
22.30 «Семь дней спорта». Новости.
23.00 «Семь дней спорта». Новости.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

14.30 «Мануэла». Телесериал.
15.20 Советы садоводам.
15.45 Информ-ТВ.

17.10 «Большой ТВ». Телебиан.
17.50 По всей России. Худ. фильм. 1-я серия.
18.00 «Семь дней спорта». Новости.
18.30 «Тропинка». Серия.
19.00 «Семь дней спорта». Новости.
19.30 «Семь дней спорта». Новости.
20.00 «Семь дней спорта». Новости.
20.45 «Семь дней спорта». Новости.
21.00 «Семь дней спорта». Новости.
21.30 «Семь дней спорта». Новости.
22.00 «Семь дней спорта». Новости.
22.30 «Семь дней спорта». Новости.
23.00 «Семь дней спорта». Новости.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

14.30 «Мануэла». Телесериал.
15.20 Советы садоводам.
15.45 Информ-ТВ.

17.10 «Большой ТВ». Телебиан.
17.50 По всей России. Худ. фильм. 1-я серия.
18.00 «Семь дней спорта». Новости.
18.30 «Тропинка». Серия.
19.00 «Семь дней спорта». Новости.
19.30 «Семь дней спорта». Новости.
20.00 «Семь дней спорта». Новости.
20.45 «Семь дней спорта». Новости.
21.00 «Семь дней спорта». Новости.
21.30 «Семь дней спорта». Новости.
22.00 «Семь дней спорта». Новости.
22.30 «Семь дней спорта». Новости.
23.00 «Семь дней спорта». Новости.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость.
12.50 Подробности.
13.10 Стиль жизни.
13.25 Музикальный момент.
13.30 Информ-ТВ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Советник.
8.45 Детская.
9.15 Красота.
9.45 Рекорды.
10.15 Музыка.
10.45 Олимпиада.
11.10 Музыка.

12.40 Гость

ТАК БЫЛ ЛИ СКАНДАЛ В «ЭОЛИСЕ»?

В статье «Скандал в «Эолисе», напечатанной под рубрикой «На городские темы» в газете «Североморские вести» от 16 сентября 1995 года, корреспонденты Е. Иванов и С. Бердинков пишут о том, что «Возникновение крытого рынка под крышей «Эолиса» горячо приветствовало население близлежащих кварталов... Новый рынок едва ли не сразу породил умением варировать ценами. Здесь почти всегда можно приобрести продукты дешевле, чем в некоторых других торговых точках, в том числе и частных... Но так или иначе, вслед за дебютом «Эолиса» в новом качестве последовало и признание».

Но вдруг на рынке «Эолис»... одна из жительниц города «приобрела у коммерсанта Татьяны Т.» майонез в синтетической упаковке. Авторы статьи утверждают, что майонез был проверен покупательницей «органолептическим методом», и сделан вывод, что продукт представлял собой «сплошную отраву». Корреспонденты газеты «Североморские вести» подтверждают правоту автора претензий (не имел при этом никакого документа, удостоверяющего плохое качество майонеза) и порочат частных предпринимателей, не только «Татьяну Т.», хотя «Татьяна Т.», дабы избежать скандала в «Эолисе», вернула

недовольному покупателю деньги. А ведь покупательница не обратилась в ЦГСЭН с плохим продуктом для проведения анализа, да и не представила никакого подтверждения тому, что кто-то заболел или отравился после использования в пищу некачественного продукта. Хотелось бы обратить внимание уважаемых авторов статьи на тот факт, что этот «злополучный майонез» был изготовлен не частным предпринимателем «Татьяна Т.», а каким-то заводом (к сожалению, мне в редакции отказалась представить по этому факту какие-либо документы, сославшись на то, что эти документы представляют только в суде). Тем более, что они и сами-то пишут в своей статье о некачественном продовольствии: «Специалисты объясняют падение его качества ослаблением производственного и внутривидового контоля, использованием некачественного сырья и компонентов...»

Действительно, врач ЦГСЭН Татьяна Владленовна Вострецова констатировала ряд недостатков и упущений в работе «Татьяны Т.», именно упомянутых и недостатков. Но врач ЦГСЭН не назвала ни одного продукта, который бы не соответствовал качеству (об этом свидетельствует акт, составленный работником ЦГСЭН), не сняла с прода-

жи ни одного продукта, которым торгует «Татьяна Т.», из-за того, что он не пригоден для употребления и является «сплошной отравой для населения».

Но авторы статьи настаивают, что в «Эолисе»... отдельные случаи подобного рода «были?!» Ведется «счет трупам»! Ничего не скажешь! Блеснули красноречием корреспонденты газеты. А где же факты? Был ли хоть один случай отравления среди населения города по вине фирмы «Эолис»? С поразительной легкостью авторы статьи бравируют непроверенными фактами и необоснованными обвинениями, как, например, доказалось частному предпринимателю Носкову О. П. Не приходится говорить о том, в каком циничном и насмешливом тоне пишут об этом человеке наши уважаемые журналисты, называя его «профессионалом»; «он дал довольно высокую оценку деловым качествам Татьяны Т., отметил ее добросовестность и стаж...» и т. д.

Совершенно спокойно газетчики цитируют слова Носкова О. П., в то время как даже ни разу не встречались с этим человеком. А свои слова и суждения выдали за мысли Носкова О. П. А ведь если бы они побеседовали с человеком, чье имя неоднократно упоминали не в лучшей форме, тогда узнали бы и поняли бы, что частный предприниматель Носков О. П. является совершенно равноправным с частным предпринимателем «Татьяной Т.». Ведь в его компетенцию не входит видеть акт, составленный работником ЦГСЭН, не сняла с продажи ни одного продукта, который торгует «Татьяна Т.», из-за того, что он не пригоден для употребления и является «сплошной отравой для населения».

Как он, а тем более его подписывать, ведь нарушения, если они имели место, допущены не Носковым О. П. Здесь газетчики явно переигрывают. Носков Олег Павлович не является внештатным сотрудником ЦГСЭН или его работником. И уж никак в компетенцию частного предпринимателя Носкова О. П. не входит давать хорошую или плохую оценку работы равноправного с ним частного предпринимателя «Татьяна Т.». 18 сентября 1995 года я побывала в редакции газеты «Североморские вести» и задала вопрос корреспонденту, автору статьи С. Бердинкову, который в немалой степени посвятил свою статью Носкову О. П.: «А встречался ли он с Носковым О. П., беседовал ли с ним?» На что автор статьи ответил опущенными в землю глазами. Хотелось бы обратить внимание уважаемых авторов статьи и на тот факт, что Носков О. П. не боится контролирующих органов, ибо рынок находится в центре города, и его достаточно часто контролируют все службы города. Еще раз повторюсь, что авторы статьи, превышая свои полномочия, используя доступную для них прессу, выдали свои слова и суждения за чужие. А в каком тоне написано о частных предпринимателях? Как их только не называли: «...ее коллеги бурно поговаривали», «недобросовестность отдельных продавцов» (кто они?). Почему пустые, необоснованные фразы? «...заручилась согласием ЦГСЭН» (это как?), «дабы не обидеть сестёр», каждой из которых полагается, как известно, «по серье», «...напарница

Татьяны Т. живо обсуждала подробности происшествия, с трудом пытаясь удержаться в рамках удобосказуемых выражений: «Не понимаю, — не годовала она, — как мы должны работать?» (Так где же выражения?).

За что же так невзлюбили наши уважаемые корреспонденты частных предпринимателей? Ведь сами же утверждают, что «сегодня «частник» (по товарообороту) на треть снабжает город продовольствием».

В статье досталось и потребителю, так как в глаза газетчиков «бросаются факты недобросовестности отдельных продавцов», реализующих некачественную продукцию на рынке «Эолис».

Возникает очередной вопрос: «Кто и когда продавал подобную продукцию?» В очередной раз написано просто не подтвержденные фактами слова. На данный момент можно лишь констатировать тот факт, что наши потребители стали довольно образованными. В случае каких-либо проблем с приобретенным товаром, они довольно-таки часто обращаются в «Общество по защите прав потребителей». Убеждена, что работники этой структуры подтверждают мои слова, ибо неоднократно наши потребители отставали свои права при помощи работников «Общества по защите прав потребителей», где работают хорошо знающие свое дело люди. Поэтому что-то не верится в то, в чем пытаются убедить нас авторы статьи. Не настолько на сегодняшний день глупы наши потребители, чтобы за немалые деньги купить на 1 кг картофеля 600



Фото Л. Федосеева.

Начну с извинений. Во-первых, перед читателями. Мы нарушили традицию и лишили вас привычной для шестой полосы подборки занимательной информации, пожертвовали ею во имя полемики, без которой, право же, при определенных обстоятельствах можно было бы и обойтись. Во-вторых, перед главным государственным санитарным врачом г. Североморска Владимира Тимофеевичем Сергеевым: действительно, в корреспонденции «Скандал в «Эолисе» допущена ошибка. Никакого В. Тимофеева в ГЦГСЭН нет и никогда не было.

Строго говоря, письмо Генерального директора ТОО ТКЦ «Эолис» Г. Носковой можно было бы и не публиковать. Тот, кто знаком с корреспонденцией, породившей этот отклик, уже убедился: ни одного факта, изложенного сотрудниками, автор демарша доказательно не опровергает. Но редакция пошла на публикацию. По двум причинам: содержание письма во многом поучительно, а его появление на свет — глубоко симптоматично.

Напомним, о чём идет речь. 8 сентября 1995 года по просьбе редакции Североморский Центр гигиенического контроля санкционировал участие нашего корреспондента в плановой проверке рынка, расположо-

женного в помещении, арендованном ТОО «Эолис». В ходе проверки врач ГЦГСЭН Т. Вострецова обнаружила ряд недостатков на рабочем месте продавца Татьяны Т. В частности, связана с реализацией продовольственные товары шести наименований. По материалам проверки редакция подготовила корреспонденцию, которая была опубликована в городской газете 16 сентября.

Сразу надо сказать: авторы отказались от использования фактуры, с какой до того успели ознакомиться заочно. В каждом из эпизодов, которые изложены в материале, они фигурировали или как свидетели, или как, если так можно сказать, пострадавшие. Ни кому-нибудь, в одному из них в «Эолисе» веснули 600 граммов испорченного картофеля на килограмм купленного, другой же корреспондент в свое время оказался обладателем пучка укропа, пережившего и вкус, и запах. Многие констатации строго документированы, так что объективность публикации — несомнения.

Критики не любят никого. Памятую об этом, легко понять раздражение, которым пронизан отклик на публикацию. Но, согласитесь, интонация в таком случае — это еще не самое главное, важней позиция автора. А позиция Г. Носковой, насколько можно су-

дить об этом по ее письму, исключительно раздражением и исчерпывается. Стремление оказаться правой любой ценой мешает Генеральному директору ТОО ТКЦ «Эолис» видеть даже очевидное.

К примеру, в конфликте между Татьяной Т. и покупательницей недоброкачественного майонеза она обнаружила непоследовательность лишь в действиях женщины, которая, надо полагать, приобрела товар далеко не первого сорта. Но ведь истинна в данном споре может быть восстановлена не только при посредничестве отдела по защите прав потребителей. Видимо, продавец вполне мог доказать свою правоту, предъявив документ, подтверждающий качество майонеза. Таковой в этом эпизоде даже не фигурировал.

Письмо переполнено натяжками, подтасовками, домыслами, не гнушается автор и откровенной искажкой.

В частности, утверждается, будто корреспонденты зафиксировали случаи отравления продуктами, купленными в «Эолисе». («Ведется счет трупам!»). Ничего не скажешь. Блеснули красноречием. А где же факты? («). Ничего подобного нет. Ницето, подобного сотрудники газеты в корреспонденции «Скандал в «Эолисе» не утверждали. Цифры, которые имеет в виду Носкова, — это официальные данные «по России», обнародованные Госсанэпидзаказом Российской Федерации в газете «Известия» № 132. Причем посвящены они отнюдь не «трупам».

Можно предположить, что Генеральный директор ТОО ТКЦ «Эолис» невнимательно прочла корреспонденцию. Однако. Она оперирует самыми незначительными ее деталями, и если искажает истину, то не по причине плохой памяти. Она, например, пишет: «Совершенно спокойно газетчики цитируют слова О. П. Носкова в то время, как даже ни разу не встречались с этим человеком». Неправда. Я лично разговаривал с исполнительным директором рынка Носковым О. П. в его

кабинете в «Эолисе». В корреспонденции его суждения приведены с максимальной точностью.

Порой чувство меры отказывает Носковой вовсе, и тогда на свет появляется нечто вовсе уж абсурдное. Читайтесь: «С поразительной легкостью авторы статьи бравируют непроверенными фактами и необоснованными обвинениями, как, например, доказалось частному предпринимателю Носкову О. П. Не приходится говорить о том, в каком циничном и насмешливом тоне пишут об этом человеке наши уважаемые журналисты, называя его «профессионалом»... С каких пор это слово «профессионалом» стало оскорбительным? С другой стороны: если ты не профессионал, то что ты забыл в кресле исполнительного директора рынка? Прочтите, право, и руками разведень.

С интересом узнаем из письма, что «Носков О. П. не боится контролирующих органов». Такая уверенность в себе заслуживает похвалы, когда она основывается на безупречном ведении дел. Не думаю, что Г. Носкова имела в виду нечто другое. Но вот претокол о санитарном правонарушении, составленный специалистом ГЦГСЭН 5 мая 1995 года. В нем фигурируют рынок ТОО «Эолис» и его директор. Читаем: «Обнаружено: реализация пищевых продуктов без согласования с санитарной службой». Наказание — штраф 20000 рублей. Вот постановление № 96 от 21 сентября 1995 года. Действующие лица и объекты — те же. Резюме Главного государственного санитарного врача г. Североморска: «несоблюдение лесорежима». Решение: штраф 40000 рублей.

Вокиншу, смелость города берет.

«Опорный» пункт возражений нашей оппонентки — квалификация действий Т. Вострецовой по отношению к товарам, удаленным с прилавка «Эолиса». Исполнительный директор рынка О. Носков во

время визита в редакцию настоично отверг использованную нами формулировку, заявила буквально следующее: «Никаких товаров она (Вострецова) с продажи не снимала». Г. Носкова строит «атаку» изощренней. Читайтесь: «...врач ЦГСЭН не назвала ни одного продукта, который бы не соответствовал качеству (об этом свидетельствует акт, составленный работником ГЦГСЭН), не сняла с продажи ни одного продукта, который торгует «Татьяна Т.», из-за того, что он не пригоден для употребления и является «сплошной отравой для населения».

Ход тонкий, и как некоторые другие, рассчитан на людей, которые не читали корреспонденции «Скандал в «Эолисе».

Наши корреспонденты никак не оценивали качества товаров и не упоминали о причинах снятия продуктов с реализации.

А теперь о документе, к которому апеллирует Г. Носкова.

Вот он.

А К Т
санитарного обследования рабочего места частного предпринимателя Тетушкиной Т. И. на рынке «Эолис»
(ул. Душенова, 12)

Мной, санитарным врачом по гигиене питания Североморского ЦГСЭН Вострецовой Т. В., в присутствии ЧП Тетушкиной Т. И., корреспондента Газеты «Североморские вести» Бердинкова С. В. проведено плановое санитарное обследование рабочего места частного предпринимателя Тетушкиной Т. И.

В ходе проверки выявлены следующие нарушения:

1. Торговля молочными продуктами без согласования с санитарной службой.

2. Нарушение товарного сопровождения (фарш рядом с сыром).

3. Приостановлена реализация 6 наименований продуктов в связи с нарушением санитарных правил и отпуска пищевых продуктов скоропортящихся, без соблюдения темпера-

• Письма

граммов сплошной гнили, или чтобы приобрести 1 пучок гнилого укропа. Да и зачем? Для того и существует рынок, чтобы покупатель походил по нему, сравнил товар, цены, а потом выбрал то, что ему по душе.

В «Словаре русского языка» С. И. Ожегова дается следующее толкование слова «скандаль»:

1. Случай, происшествие, позорящее его участников.
2. Происшествие, нарушающее порядок (руганью, дракой и т. д.).

И так, всем досталось от Е. Иванова и С. Бердникова, корреспондентов газеты «Североморские вести», сумевших в неэтичной форме незаслуженно унизить, оскорбить и оклеветать само предприятие «Эолис», частных предпринимателей, работающих на рынке «Эолис», «Татьяну Т.», «спарниц Татьяны Т.», «коллег», «подруг» и Носкова О. П.

Так был ли скандал в «Эолисе»? Или его устроили на страницах газеты «Североморские вести» корреспонденты Е. Иванов и С. Бердников, напечатавшие статью, с какой целью?

В понедельник, 18 сентября 1995 года я позвонила главному редактору газеты (как одному из авторов статьи) с просьбой о встрече. Но он отказался со мной встретиться, сославшись на дела. Подчиненные объяснили, что он находится в отпуске. Меня принял второй автор статьи «Скандал в Эолисе», и не один, а с зам. ред. Бацмановой В. М. и корреспондентом газеты Пигаревым Э. В. Меня предупредили, что разговаривать со мной будут только под запись магнитофона, сославшись на «Закон о печати» и разре-

шение зам. редактора Бацмановой В. М. Я попросила показать, где в «Законе о печати» об этом сказано, а именно, что журналисты обязаны беседовать с читателями только лишь под запись магнитофона, но Виктория Михайлова, поискав его, так и не нашла.

Ровно час пятнадцать минут я провела в редакции, но ни на один конкретно поставленный мною вопрос не было ответа, тем более не прозвучало и намека на извинения со стороны газетчиков.

И мне досталось, как и «героям», как их называла Бацманова В. М., статьи «Скандал в Эолисе».

А главный редактор Гулидов Е. И. теперь лично звонит во все инстанции, чтобы они обязательно посетили рынок «Эолис». Как, например, мгновенно откликнулись работники ЦГСЭН, только вот в акте Т. В. Вострецова и Г. В. Шерстнева написано, что проверка была плановая. Ничего не скажешь, большую часть оказывает фирме «Эолис» главный редактор газеты «Североморские вести», взяв шефство над рынком. К нам даже телевидение обещали пригласить!

Теперь можно смело приобретать продукты на рынке «Эолис». Там обязательно будет порядок и продукты будут только качественные.

Тем более, что корреспонденты, ссылаются на данные, приведенные главным врачом ЦГСЭН Тимофеевым (кто это?), а насколько известно — главным врачом ЦГСЭН г. Североморска является Сергеев В. Т.

Г. П. НОСКОВА,
Генеральный директор ТОО
TKC «Эолис».

турного режима:
— творог в пачках 0,25 кг × 3 пачки,
— йогурт 0,25 кг × 3 пакета,
— молоко 1,0 кг × 10 пакетов,
— сметана 0,25 кг × 10 упаковок,
— сосиски импорт. 0,5 кг × 10 упаковок,
— ряженка 0,25 кг × 4 упаковок.

В заключение:

«О дальнейшей судьбе продуктов, реализация которых приостановлена, письменно сообщить в ЦГСЭН. Срок: 11.09.95 г.»

Под документом — подпись: санитарного врача, продавца и нашего корреспондента.

Письмом от 9 сентября 1995 года Т. Тетушкина уведомлена Главного государственного санитарного врача г. Североморска о том, что «всю вышепомянутую продукцию унесла домой, с реализацией сняла». Этот документ озаглавлен так: «Акт списания снятых с реализации продуктов». Позвольте уж верить Тетушкиной. Все же — лицо запятесованное. В ущерб себе изменить «приостановку» на «снятие» не будет. Кроме того, Т. Тетушкина уплатила крупный штраф. Если верить Носковой, получается «за право так».

Автор письма сетует на то, что мы не привели в корреспонденции выражений, которые «освежали» комментарий одной из коллег Тетушкиной в связи с визитом работника ЦГСЭН в «Эолис». Чего-чего, а «выражений» в этой истории было более чем достаточно. От удовлетворения письменной просьбы Г. Носковой меня удержало деликатное обстоятельство юридического толка. Если ссылаться на заявление работников ЦГСЭН на имя начальника Североморского ГОВД (оно поступило в милицию после визита Генерального директора ТОО TKC «Эолис» к медикам), можно попасть впросак: «чужие» факты еще надо дока-

зывать. Правда, можно бы использовать и редакционный опыт: Галина Павловна побывала у нас, произнесла гневный монолог, в котором самое ласковое ругательство могут быть ласковыми) олицетворяло слово «козел». Впрочем, об этом позже, под миллиционерский протокол.

Я сказал, что содержание письма Г. Носковой — поучительно, а появление его на свет — симптоматично. Поучительно для тех, кто задумал не хотел бы оказаться в положении небезвестной унтер-офицерской вдовы, которая, как вы помните, «сама себя высекла». А симптоматично — уже в силу общественно значимой причины. Я не хочу обидеть всех предпринимателей или коммерсантов или хотя бы большую часть их. Но вряд ли кто-либо станет отрицать: среди так называемых «новых хозяев жизни» иногда встречаются люди, которые, понимая значение фигуры частного предпринимателя или коммерсанта в рыночной экономике, никак не дотянутся до осознания ответственности за дело, которым они занимаются, не утруждая себя освоением культуры предпринимательства, его цивилизованных форм, ведут себя как подгулявшие купчиши: и закон им не пакет, и гласность — пож острой, и всяк «посыгающий» — «козел».

Да затраты супруги Носковы хотя бы десятую долю тех усилий и энергии, которые они израсходовали на «войну» с редакцией и санитарной службой, для поддержания порядка в собственном хозяйстве, не попадобилось бы ни самим «боевым действий», ни этой полемики, которая не прибавила сторонам ни здоровья, ни хорошего настроения. Но, как говорится, хозяин — барин.

Так был ли скандал в «Эолисе»? Пусть на этот вопрос читатель ответит самостоятельно.

Е. ГУЛИДОВ.

Реклама * Объявления

СЕВЕРОМОРСКИЙ РЫБКООП

в субботу 14 октября

приглашает

НА ОТКРЫТИЕ РЫНКА

второй этаж магазина «Кооператор»

[ул. Флотских строителей, 1],

ТОРГОВЛЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫМИ

И ПРОМЫШЛЕННЫМИ ТОВАРАМИ

Имеются камеры хранения для товаров, выставочный подиум для мебели, электроботовых и радиотоваров.

Справки по телефону: 2-10-37.

УВАЖАЕМЫЕ ФИЛАТЕЛИСТЫ!

Приглашаем вас оформить абонементы на 1996 год.

По адресу: ул. Комсомольская, 23, 9-е отделение связи.

**МЫ БУДЕМ ЗАБОТИТЬСЯ
О СВОЕВРЕМЕННОМ И КАЧЕСТВЕННОМ
ПОПОЛНЕНИИ ВАШИХ КОЛЛЕКЦИЙ.**

КЛУБ ДЗЮ-ДО «БУДОКАИ-МАСТЕР»

проводит личное первенство по дзю-до среди юношей и девушек 1980—1982 г.р. с участием команд г. Мурманска

Начало 8 октября в 11 часов

Производится набор в платные группы дзю-до детей в возрасте от 6 лет.

Клуб приобретет кимоно для дзю-до новичков и б/у.

**ИЩЕМ СОЛИДНОГО ПОСТОЯННОГО
СПОНСОРА ДЛЯ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОГО
ВЗАИМОВЫГОДНОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА.**

Адрес клуба: г. Североморск, ул. Северная

Застава, 20.

«арочный зал»

Тел. 2-11-23.

Для писем: г. Североморск-2, а/я 3.

НАБОР НА КУРСЫ

Агентство переподготовки, трудоустройства и социальной адаптации военнослужащих и членов их семей

ПРОВОДИТ НАБОР СЛУШАТЕЛЕЙ

НА КУРСЫ:

бухгалтеров, основ предпринимательской деятельности, парикмахеров, поваров, продавцов-кассиров.

Стоимость обучения для военнослужащих и членов их семей льготная.

Запись по адресу: г. Североморск, ул. Душенова, 11

«РУБИКОН»

Телефон: 7-48-42.

СЕВЕРОМОРСКИЙ ЦЕНТР ЗАНЯТОСТИ

извещает:

в связи с переходом на обслуживание в отделение Сберегательного банка 7731 г. Североморска страховые взносы в Фонд занятости следует перечислять на расчетный счет 699210 Североморского городского центра занятости населения в ОСБ 7731 г. Североморска. Корреспондирующий счет 600164516 в РКУ г. Мурманска МФО 044705001.

КУПИМ ДВУХКОМНАТНУЮ КВАРТИРУ

в домах № 10, 12, 14 на улице Сафонова

обращаться по телефону 7-80-93,

в г. Североморске

с 10 до 17 часов.

Продам

1-комн. кв.

Тел. 3-14-02.

1667. Нестораемые сейфы (США и Япония) с цифровыми кодовыми замками или код + ключ для офиса и дома.

Тел. 2-01-29, ул. С. Засти.

ва, 9-4.

1670. 3-комн. кв. с телефоном по ул. Колышкина, 4 эт., общ. пл. 52, жил. 34. Возможна рассрочка по договоренности, др. варианты.

Тел. 2-10-57.

1715. Гараж по ул. Восточной.

Тел. 7-84-10, в любое время.

1714. 1-комн. кв. 17 кв. м.

на ул. Гаджиева, 7.

Тел. 2-21-35, после 21 ч.

1688. Тенор-саксофон пр.

Чехословакии, фотоаппарат «Мамия» пр. Японии.

Тел. 2-51-26.

Продам: стеклу импортную, мягкий уголок, кровать — 2 шт., прихожую, ч/б телевизор, сиденья, кухню.

Тел. 7-30-93, в любое время.

1716. Автомобиль М-2140, 1977 г. в., в хорошем состоянии.

Тел. 3-10-17, после 19 час.

1706. 2-комн. кв., хрущ., 5 этаж, газ, больш. клад., 2100 долларов.

Тел. 2-31-51.

1710. Раскладную детскую кровать.

Тел. 3-23-84.

1719. 2-комн. кв. по ул. Сивко, 2 эт., 30 кв. м. ж. на.

Тел. 7-09-54.

1720. 1-комн. кв., недорого.

Тел. 2-35-98.

1725. Два мягких кресла за полцены.

Обр.: Инженерная, 9—12.

1726. XT 10 МГц 30 Мбайт принтер EPSON — 300 долл.

Обр.: ул. Ломоносова, 13, кв. 19, или тел. 7-69-01, с 20 до 22 часов.

1727. Недорого ВАЗ-21013 1983 г. в., после аварии.

Тел. 7-13-60 или бар «Глория», ул. Корабельная, 2, Ми-ша.

1728. Шенков магнитоизнанца и ротвейлера с родосл.

Тел. 7-33-59.

1722. Срочно! 2-комн. кв.

Тел. 3-15-77.

1729. 2-комн. кв., вставка, 36 кв. м.

Позови меня в дорогу...

Дружбе настоящей,
Верности без слов
Нас научат чащи
Северных лесов.
Ю. Визбор.

Под сенью раскидистых троек березок или в полу сумраке соснового бора присядешь на пне, окинешь взглядом стыдливо прикрывшиеся листвой сырости, лиственники, подберезовики, полной грудью вдохнешь аромат смолистого хвойного воздуха, и восторженно забудешься сердец от радости общения с природой, невольно захочется стать ее помощником и защитником.

Наверное, сходные чувства испытывал американский писатель и натуралист Сетон-Томпсон.

В 1901 году он пришел в одну из школ и пригласил всех ребят от 12 лет и старше в индейскую деревню на выходные дни. Он обещал, что дети весело проведут время: вигвами, пироги, соломой для матрасов, дрова для костра, продукты у него имеются, нужно было захватить с собой лишь несколько теплых одеял. И действительно, жизнь в лесу по примеру североамериканских индейцев оказалась необычайно увлекательной и поучительной: ребята учились распознавать следы, тренировали наблюдательность, упражнялись в пожарном деле, учились штопать и чистить одежду... Нохоже, это был первый выход детей на природу, организованный с педагогической целью.

Североморские энтузиасты «классной жизни» из школы № 12 — Л. Караваева, О. Земскова, С. Попов, В. Захаров — не имели современного снаряжения (кстати сказать, до сих пор основная нагрузка в снаряжении туристического слета разными вещами лежит на плечах учеников и их родителей), но на поход решались. Не ломать же давнюю традицию. Отправились в путь вместе с группой школьников. А для них общение с друзьями у лесного костра после долгого и трудного перехода, пронахивая дымом каша из общего котелка, негромкая песня под гитару — все это останется ярким воспоминанием.

Начало туристическим слетам в этой школе было плен-

жено еще 25 лет назад походом на Щук-озеро, где старшеклассников учили умению читать карту, ставить палатки, быстро разжигать костер — всему самому необходимому для жизни натуралиста в лесу. Правда, в последнее время школа вынуждена была отказаться от этого маршрута, перенеся место слета в Загородный парк, что позволило всем ученикам, начиная со второго класса, участвовать в походах...

Начинаются они всегда в конце первой учебной недели: в зале школы собирается шумная, походомному одетая, с рюкзаками за спиной детская ватага, кто-то приходит с родителями, кто-то с друзьями — все могут приложить свои силы и умение в начинающейся увлекательной игре. Даже если не позволяет здоровье и нет особых знаний, в лесу всегда можно попробовать свои силы в каком-нибудь конкурсе: нарисовать эмблему, спеть песню, красиво накрыть стоящий стол, что-нибудь приготовить.

После построения отрядов и раздачи командром мешков с разными листами с десятиминутным интервалом устремляются детские группы одна за другой в дорогу. Вот остановка: станция «Географическая» — судьи задают короткие вопросы, проверяют, умеешь ли ты читать карту, разбираться в топографических знаках и горных породах, оценивают полученные на уроках знания по географии Мурманской области и Североморского района.

За правильные ответы — необходимые для победы очки, за незнание — штраф. И снова в пути: сзади подгоняют недремлющие соперники, а впереди — новая станция, на этот раз — «Медицинская». Нужно уметь оказать помощь человеку при переломе, солнечном ударе, ожоге: под наблюдением судей — врачей школы — добровольцу накладывают шины, обматывают его бинтами, обмазывают зеленкой, и снова в дорогу, чтобы успеть разобраться с хитрыми вопросами по биологии — попробуй отличить одно расление от другого, да еще выделить лечебные и рассказать об их свойствах! А потом, уже в лагере, их ожидает полоса препятствий, пневматическая винтовка, состязания в умении

ставить палатки, разжигать костры и готовить пищу.

По словам директора 12-й школы, цель нынешнего туристического слета — проверить навыки учеников, полученные на уроках ОБЖ (основы безопасности жизнедеятельности): «Если хочешь выжить, то должен учиться, а делать это лучше на практике».

Сколько уж было случаев, когда дети, оставшись один на один с тундрой, терялись, и только своевременно подспевшая помощь взрослых предотвращала трагедию. И все же в самой формуле, как мне кажется, заложена двусмысленность. Она побуждает видеть в природе всеобщее, безжалостное начало. А хотелось бы, чтобы уроки подобного рода воспитывали в детях доброту, любовь к тому, что их окружает.

В этом есть немалый смысл.

Уместно вспомнить интересную книгу британского полковника Баден-Паулла «Скакулинг для мальчиков», известную в дореволюционной России под названием «Юный разведчик», в которой утверждается столь важный для человека лозунг: «Делай доброе дело каждый день!» Автор советует начать, в первую очередь, с самого себя, со своего здоровья — и физического, и душевного: «Скакулинг — это частично ищет, не забывая ни шен, ни ушей, ни всего тела. Чистит зубы, особенно последние, помяя, что они дружины желудка, ходят и сидят прямо, не горбясь. Увидев человека в затруднении, не стесняется предложить свои услуги и помочь ему. Старается улыбаться, когда больно, и не падает духом, когда тяжело. Не держит руки в карманах, иначе не будет всегда готов прийти на помощь...»

Доброты порой не хватает сейчас нашей детворе. Нет помощи замерзающим зимой птицам и бродячим собакам, а беспомощные люди и дряхлые старушки у много подростка вызывают лишь чувство презрительности. Хочется надеяться, что педагоги 12-й школы достойно продолжат добре начинание. А пока с благодарностью отнесемся к труду энтузиастов, которые пытаются наполнить детскую жизнь яркими, незабываемыми событиями.

Эдуард ПИГАРЕВ.



Осень в Североморске.

Фото Ю. Клековкина.

Учредитель — администрация г. Североморска

Газета зарегистрирована в региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер П 0588. Индекс 31493.

Адрес редакции: г. Североморск, ул. Сафонова, 18. Телефоны: бухгалтерия — 7-54-56, прием объявлений — 2-4-01, отдел информации и писем — 7-28-79, отдел экономики, отдел культуры — 2-04-01.

Неделя письма

Международная Неделя письма пройдет с 8 по 14 октября. Отклинувшись на нее и связисты области. Так, в Мурманске, в отделении связи № 38 в эти дни будут продаваться специальные конверты с тематикой Недели и производиться гашение особым штемпелем. А первых 25 человек, пришедших в отделение с утра, ждет приятный сюрприз: они получат возможность бесплатно отправить три простых письма.

Что до нашего города, то Неделя письма в Североморске пройдет скромнее. Специализации не будет, равно как и льгот для «братьев пташек», решивших с утра наведаться на почту.

Правда, в 9 отделении связи (где есть рабочее место филателиста) планируется повесить объявление, извещающее о Неделе, да организовать для желающих продажу марок.

Наш корр.

• Мимоходом

Как раз к сезону

Роптать на подготовку города к зиме — грех. Особенно той ее части, которая выполнена силами Североморского предприятия тепловых сетей. И то сказать: без копейки, что называется, а все же, что положено, отремонтировали, подлатали, подготовили к запуску и т. п.

Но нет-нет, да и встретишь в одном, то в другом дворе «прореху». Причем в прямом смысле — в изоляции теплопроводов. Таких «дыр», к примеру, хватает в районе ул. Морской, на Корабельной и т. д. Может быть, и не СПТС в этом повинно. Уж очень много «добрыхчиков» белой жести развелось в последнее время. И все же. Неплохо бы еще раз оглянуться хозяйственным же взглядом.

Вкладчики волнуются

Совсем недавно дверь Северного банка украшала объявление, оно извещало клиентов о том, что банк ввел ограничения на выплату вкладов — до 1 миллиона рублей, а по пенсионным вкладам — до размера пенсии конкретного лица.

Как нам сообщили, ничего опасного в этом нет. Учреждения подобного рода имеют право вносить изменения в порядок работы с клиентурой. И все же хотелось бы больших гарантий, уверенности в действительно временном характере упомянутой выше меры.

И в подворотне — конкуренция

Поистине, рынок в его карикатурной интерпретации становится символом определенной части мелкой розницы. На днях в районе магазина № 10 в Североморске столкнулись две конкурирующие «фирмы». Дело было так. Пожилая женщина продавала бруснику, в лукошке. Вскоре на том же участке появилась другая старушка, также с брусникой, но в ведерке. Возникла «дискуссия», собравшая немалое число любопытных. Исперпав все аргументы, «бушшка с ведром»... села на лукошко, чем нанесла непоправимый ущерб его владелице. Правда, и та не сплоховала, сыпнула в ведерко горсть юхательного табаку. На том и разошлись.

Вот такие у нас теперь правила.

С. ВИКТОРОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАМ

1715. Гараж по ул. Восточной.

Срочно гараж, утепленный, на улице Пионерской.

Тел. 7-82-69. Звонить в разное время. Цена договорная.

1738. 2-комн. кв., ВАЗ-2103,

76 г. в., гараж на Восточной,

Обр. ул. Сивко, 7, кв. 37.

1740. Срочно 2-комн. кв. в г. Ломоносове Ленинградской области.

Обр. ул. Сивова, 3—85.

1762 2-комн. кв., хрущевка, 1 эт., дешево.

Тел. 7-54-58, с 18 до 19 ч.

1759. 1-комн. кв. по ул. Комсомольской, хрущевка, 5/2.

Тел. 7-83-79.

Щенков боксера.

Тел. 3-16-34, после 18 час.

1754. 2-комн. кв. на ул. Полярной, стекну 5-ти секции.

Тел. 7-66-15, Виктор.

1752 Стенку, 4, 5 секций с местом под ТВ, без шкафа, с водорем, удобная.

Тел. 3-27-54.

1751. 1, 2 и 3-комн. кв. в центре.

Тел. 7-03-78.

1750. Две 1-комн. кв. в центре.

Тел. 7-02-82.

1748. 2-комн. кв., жил. бл.

33,9 кв. м., в нижней части города.

Тел. 7-14-98.

1746. Ларек заводской, из местом, возмож. уст. на др. месте.

Тел. 2-37-87 до 22.30 час.

1745. А/м ВАЗ-2104, 86 г. в.

Тел. 3-15-08.

1744. ЗАЗ-968М, 89 г. в., на ходу, 5-ти секции, стекну, подиоры, п/орех.

Тел. 7-86-25.

1743. 3-комн. приват. кв. улучш. планировки в Авиагородке в отличном сост., 4 эт. с телефоном. Общ. пл. 75 кв. м., полезн. 49 кв. м.

Звонить 3-20-05, в любое время, ул. Гвардейская, 36 а, кв. 13.

1741. 2-комн. приват. кв., металлоксборный гараж по ул. Гаджиева.

Обр. Гаджиева, 7, кв. 47, или тел. 2-21-75.

1766. Шубу из нутрии импортного проива в отличном состоянии р. 46—48, шапку-ушанку — лисец р. 57.

Тел. 7-83-30.

1767. Велосипед дорожный.

Тел. 7-11-41.

1768. А/м «Ауди-100», 1986 г. в., 5-ти цилиндр, не на ходу.

Тел. 3-17-63 с 9.00 до 13.00.

1772. ВАЗ-063 1990 г. в., пробег 50 тыс. Авария в 1991 году. На ходу, треб. ремонт кузова — 2000 долл.

Тел. 7-11-09.

1775. 3-комн. кв. по ул. Ф. строителей.

Тел. 7-65-88.

МЕНЯЮ

1763. Две 2-комн. кв. на 3-комн. и 1-комн.

Тел. 7-84-84.

1755. 2-комн. кв. на две 1-комн. в Авиагородке.

Тел. 3-18-32.

1749. 3-комн. кв. на 1-комн. и 2-комн. кв.

Тел. 7-48-76.

МАГИСТР БЕЛОЙ МАГИИ

член Международного Ордена колдунов, ясновидца, психолог Арефьев снимет сглаз, порчу, проклятие, зависть, отворот-приворот по фото в лично, поможет в решении проблем здоровья, жизни, проведет диагностику автомобиля.

Запись по телефонам: 2-20-89 и 3-14-